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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Άννα Μπενάκη - Ψαρούδα): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, 
αρχίζει η συνεδρίαση.  

Σ’ αυτήν τη συνεδρίαση, κατά την οποία θα σας καλωσορίσω εγώ και ο 

Πρόεδρος της Επιτροπής της Βουλής των Εφήβων κ. Ιάκωβος Καµπανέλης, 

παρευρίσκονται επίσης τα µέλη της Επιτροπής της Βουλής των Εφήβων, οι οποίοι 

έχουν εργαστεί πολύ σκληρά γι’ αυτήν τη διοργάνωση.  

Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, µε ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω στη φετινή  

δέκατη Σύνοδο της Βουλής των Εφήβων στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. Όλοι οι Έλληνες 

Βουλευτές σας προσφέρουµε µε χαρά τις επόµενες ηµέρες το χώρο µας και κατ’ 

επέκταση το χώρο του ελληνικού λαού για να εκφράσετε τη νεολαία της Ελλάδας, της 

Κύπρου, του απόδηµου Ελληνισµού. Για να λειτουργήσετε, όπως σε αυτόν το χώρο οι 

Ελληνίδες και οι Έλληνες Βουλευτές διαβουλεύονται και αποφασίζουν, ασκώντας στη 

συνταγµατικά κατοχυρωµένη ελευθερία του λόγου και της ψήφου.  

Απευθύνουµε σε όλους εσάς του Εφήβους, αλλά και στους γονείς που σας 

συνοδεύουν και στους καθηγητές σας, που έχουµε τη µεγάλη χαρά να φιλοξενούµε 

µαζί µε εσάς. Σας εύχοµαι να έχετε ένα τριήµερο σοβαρής, δηµιουργικής, αλλά και 

ευχάριστης συµµετοχής στον οργανωµένο δηµοκρατικό διάλογο, σύµφωνα µε τον 

Κανονισµό λειτουργίας του Ελληνικού Κοινοβουλίου. Απευθύνοµαι ιδιαίτερα στους 

Έφηβους Βουλευτές που ήρθαν από µακριά από την Αυστραλία, την Αµερική, τις 

χώρες της ανατολικής και της δυτικής Ευρώπης, που εκπροσωπούν τη νεολαία στις 

κοινότητες του οικουµενικού Ελληνισµού. Απευθύνοµαι, τέλος, ιδιαίτερα στους 

Εφήβους από την Κύπρο, µε τους οποίους µοιραστήκαµε πρόσφατα την οδύνη του 

αεροπορικού δυστυχήµατος στα ορεινά της Αττικής, και προς τους οποίους 

εκφράζουµε τη συµπαράστασή µας.  

Είστε στο χώρο που παραδοσιακά αποκαλείται «Ναός της ∆ηµοκρατίας». Η 

∆ηµοκρατία, όµως, όσο και εάν µε τη σηµερινή κοινοβουλευτική της µορφή θεωρείται 

το καλύτερο πολίτευµα για τον άνθρωπο, δεν είναι κτήµα όλων των λαών. Όχι µόνο 

υπάρχουν λαοί που δεν την γνωρίζουν, αλλά και όπου είναι εγκαθιδρυµένη υφίσταται 

συχνά επιθέσεις και αντιµετωπίζει πολλούς κινδύνους. Κινδύνους εκ των έξω µε 

επιθέσεις κατά της ζωής και της ασφάλειας των πολιτών, όπως είναι η τροµοκρατία. 
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Σε λίγο έρχεται η θλιβερή επέτειος της Νέας Υόρκης και της Μαδρίτης, αλλά και της 

σφαγής των παιδιών στο Μπεσλάν, ενώ είναι ακόµα νωπές οι εµπειρίες από τις 

επιθέσεις στο Λονδίνο. 

Υφίσταται, λοιπόν, επιθέσεις εκ των έξω η δηµοκρατία, αλλά και κινδύνους εκ 

των έσω µε την προσπάθεια υπονόµευσης του κύρους των δηµοκρατικών θεσµών και 

πρώτιστα του κοινοβουλευτισµού, απ’ όλους εκείνους που ενδιαφέρονται να 

ποδηγετήσουν τη βούληση του ελληνικού λαού, του λαού γενικότερα και µε αυτήν να 

εκµεταλλευτούν το δηµόσιο πλούτο και την πολιτική δύναµη προς όφελός τους.  

Απέναντι σε αυτές τις κατά καιρούς επιβουλές η δηµοκρατία µοιάζει να είναι 

ανυπεράσπιστη, γιατί ούτε µε σκληρά και αντιδηµοκρατικά µέτρα µπορεί και δεν 

πρέπει να αντιδράσει (όπως αναγκαστικά δυστυχώς διαγράφεται σε διεθνές επίπεδο), 

αλλά ούτε και τον εσωτερικό διάλογο και την ελευθερία του λόγου µπορεί να 

περιορίσει, γιατί τότε αναιρεί τον εαυτό της. ∆εν αποµένει, λοιπόν, παρά η 

υπεράσπισή της από τον κάθε πολίτη ατοµικά και συλλογικά. Σε αυτό ακριβώς 

αποβλέπει και ο θεσµός της Βουλής των Εφήβων που θέλει να σας µεταδώσει τόσο 

µια γενική γνώση για τον Κοινοβουλευτισµό, όσο και κυρίως την πίστη για την αξία της 

υπεράσπισης της ελευθερίας γνώµης και λόγου.  

Θέλουµε δηλαδή να αισθανθείτε οι ίδιοι πώς ο κάθε πολιτικός, γυναίκα ή 

άνδρας, που εκφράζεται σε αυτό το χώρο υπερασπιζόµενος ή κατακρίνοντας την 

πολιτική της εκάστοτε Κυβέρνησης,  ή επαινώντας ή καυτηριάζοντας συµβάντα στη 

ζωή του τόπου, ενσαρκώνει και στηρίζει τη ∆ηµοκρατία. Γι’ αυτό και συχνά, άλλοτε 

δικαίως και άλλοτε αδίκως, γίνεται στόχος επίθεσης ο ίδιος ο πολιτικός ως πρόσωπο, 

αυτός τον οποίο εξέλεξε µια µερίδα του λαού, ώστε να καταβάλλεται προσπάθεια, για 

να απαξιώνεται η ίδια η πολιτική.  

Εδώ λοιπόν, στη Βουλή των Ελλήνων, σας καλούµε να εκφράσετε 

δηµοκρατικά, δηλαδή µε λόγο και αντίλογο, τον αντισυµβατικό νεανικό σας λόγο, να 

εκφράσετε τη γνώµη ή και την αµφισβήτησή σας και κυρίως τα οράµατά σας και να 

βιώσετε πώς µέσα από τη θέση και την αντίθεση προκύπτει η σύνθεση, που είναι στο 

τέλος η θέση της πλειοψηφίας µε σεβασµό στη µειοψηφία.  

Από το Βήµα αυτό της Βουλής των Εφήβων στείλτε ακόµη µήνυµα σε όσους 

συνέβαλαν στο να γίνει πραγµατικότητα η Βουλή των Εφήβων και να λειτουργήσει µε 

εξαιρετική επιτυχία επί δέκα συνεχή έτη, ένα µήνυµα για τον αείµνηστο πράγµατι 

πρόεδρο της οργανωτικής επιτροπής Αντώνη Σαµαράκη, για τον τέως Πρόεδρο της 

Βουλής κ. Απόστολο Κακλαµάνη που δηµιούργησε το θεσµό και προς όσους 
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συνεχίζουν µέχρι σήµερα µε τον ίδιο ζήλο το έργο αυτό, όπως και το προσωπικό του 

Ελληνικού Κοινοβουλίου και του Ιδρύµατος της Βουλής για την ∆ηµοκρατία και τον 

Κοινοβουλευτισµό.  

(Χειροκροτήµατα) 

Προ πάντων όµως στείλτε παντού το µήνυµα της ∆ηµοκρατίας. Είναι ένα 

µήνυµα µε το οποίο ταυτίζεται ο πολιτικός και ο νοµικός πολιτισµός των Ελλήνων, 

αφού οι αρχές και οι θεσµοί της δηµοκρατίας γεννήθηκαν και αναπτύχθηκαν από τους 

προγόνους µας σε αυτόν ακριβώς τον τόπο, µε αποτέλεσµα οι απανταχού Έλληνες να 

είναι δικαίως υπερήφανοι για την προσφορά αυτή στον παγκόσµιο πολιτισµό χάριν 

της ειρήνης, της δικαιοσύνης και της ισοπολιτείας.  

Ας ακουστεί λοιπόν από τους νέους της Ελλάδας, της Κύπρου και του 

απόδηµου ελληνισµού ο λόγος του διαλέγεσθαι και του διαβουλεύεσθαι. Με αυτή την 

προτροπή που εκφράζει τα οράµατα, τις ελπίδες και τις προσδοκίες όλων µας 

κηρύσσω την έναρξη της ∆εκάτης Συνόδου της Βουλής των Εφήβων. 

(Χειροκροτήµατα) 

Και τώρα παρακαλούµε τον αγαπητό µας Πρόεδρο της Επιτροπής της Βουλής 

των Εφήβων κ. Ιάκωβο Καµπανέλη να έρθει στο Βήµα και να πάρει το λόγο. 

(Χειροκροτήµατα) 

ΙΑΚΩΒΟΣ ΚΑΜΠΑΝΕΛΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής της Βουλής των 

Εφήβων): Αγαπητή κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί φίλοι, κυρίες και κύριοι, αγαπητοί 

Έφηβοι Βουλευτές, όταν πέρυσι τελείωσε η σύνοδος της Βουλής των Εφήβων της 

οποίας είχα παρακολουθήσει τις εργασίες κάποιων τµηµάτων, σκεπτόµουν ότι, αν τα 

παιδιά που συµµετείχαν εκπροσωπούν τη νεολαία της χώρας, τότε θα πρέπει να 

είµαστε υπερήφανοι για τη νεολαία µας και συνάµα αισιόδοξοι για το µέλλον του 

τόπου. Είχα θαυµάσει την παρατηρητικότητα, την οξύνοια, την αίσθηση κοινωνικής 

ευθύνης, κοντολογίς την ποιότητα σκέψης µε την οποία είχαν µελετήσει και αναπτύξει 

τα θέµατα που είχαν προταθεί. 

Θα προσθέσω και το λεκτικό πλούτο, τη χρήση της γλώσσας µας µε την οποία 

είχαν οι εργασίες αυτές διατυπωθεί. Πιστεύω και µαζί το εύχοµαι µε όλη µου την 

καρδιά να µου συµβεί το ίδιο και φέτος.  

 Όταν είχα πια γράψει αυτά που εν συνεχεία θα σας πω, οι δύο φοβεροί 

τυφώνες που έπληξαν ο πρώτος τη Λουϊζιάνα στις Ηνωµένες Πολιτείες και ο δεύτερος 

τις ακτές τις νότιας Κίνας δεν είχαν ακόµη κάνει τις βιβλικές καταστροφές που 
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βλέπουµε στην τηλεόραση. Γι’ αυτό, αν όσα ακούσετε τώρα από µένα φανούν 

αµελητέα και γραφικά, θα έχετε δίκιο. Ίσως, όµως, κάτι λίγο να λένε κι αυτά. 

 Πριν από δύο µήνες περίπου, όταν το διαστηµικό λεωφορείο DISCOVERY ήταν 

ακόµη εκεί, µακριά, παρακολουθώντας τις ειδήσεις στην τηλεόραση είδα και άκουσα 

την επικεφαλής του πληρώµατος να λέει: «Βλέπουµε τη γη µας σα µέσα σε ένα 

κουκούλι διαφανές, αλλά βρώµικο». Μου έµεινε αυτό που είπε, γιατί ουσιαστικά ήταν 

µία ακόµα ειδοποίηση πως καταστρέφουµε τον κόσµο όπου ζούµε.  

 ∆εν πρόκειται βέβαια ποτέ εγώ να βρεθώ επιβάτης του DISCOVERY και να δω 

κι εγώ τη γη, άρα και το σπίτι µου, κοντά στην πλατεία Αµερικής, σα µέσα σ’ ένα 

βρώµικο κουκούλι. Όµως, έχω βιώσει και διαπιστώσει αυτήν την προϊούσα εδώ και 

χρόνια καταστροφή, καθισµένος τα καλοκαιρινά και βραδινά απογεύµατα στην ταπεινή 

βεράντα του σπιτιού µας.   

 Κάποτε, λοιπόν, στις µαρκίζες της βεράντας µας είχαµε χελιδονοφωλιές, 

συγκατοικούσαµε δηλαδή µε χελιδόνια. Είχαµε επίσης πλήθος από σπουργίτια που 

έρχονταν και όλο και κάτι έβρισκαν να τσιµπολογούν στις γλάστρες. Εδώ και χρόνια, 

ούτε χελιδόνια, ούτε σπουργίτια, πουλιά κατεξοχήν κάτοικοι πόλεων, έρχονται πια στο 

σπίτι µας ή στον ουρανό της περιοχής µας. Ασφαλώς, δεν εξαφανίστηκαν γιατί βρήκαν 

κάπου καλύτερα ή γιατί άλλαξαν τρόπο ζωής. Τα διώξαµε. Πώς; Με πολλούς 

τρόπους, τρόπους οφειλόµενους στις αλλαγές λόγω προόδου της δικής µας ζωής. 

 Ιδού ένα παράδειγµα: Μέναµε παλαιότερα σε µία κοντινή µε την τωρινή 

γειτονιά, όπου όλα τα σπίτια ήταν παλιά, τα πιο ψηλά τριώροφα και µε ελεύθερο χώρο 

στην πίσω όψη για κήπο και δέντρα. Στον ελεύθερο χώρο του σπιτιού που 

γειτονεύαµε υπήρχε µία πανύψηλή και ωραιότατη λεύκα, ένα εκπληκτικό δέντρο 

πραγµατικά. Ένας θρίαµβος της ύπαρξής της ήταν κάθε µέρα προς το σούρουπο όταν 

εκατοντάδες πουλιά που κατοικούσαν σ’ αυτό µαζεύονταν κελαηδώντας για να 

κουρνιάσουν, ένα θέαµα και άκουσµα πραγµατικά χαρά Θεού.  

 Όµως, κάποια µέρα το γειτονικό µας σπίτι –ήταν άλλωστε η εποχή πια της 

αντιπαροχής- άρχισαν να το κατεδαφίζουν και κάποιο πρωί έκοψαν και τη λεύκα. Όταν 

το σούρουπο τα πουλιά επέστρεφαν στο «σπίτι» τους, πετούσαν αλλόφρονα στην 

άδεια πια θέση του δέντρου, σα να µην πίστευαν ότι δεν είναι πια εκεί. Νύχτωσε και 

ούτε και τότε δεν έφυγαν. Πολλά έπεφταν στους γύρω τοίχους, στα φωτισµένα 

παράθυρα κι ένας Θεός ξέρει πού αλλού. Κάποια βρέθηκαν νεκρά στον άδειο χώρο 

και στους γύρω δρόµους. Είναι όπως σας τα λέγω αυτά. 
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 Κάθε φορά που θυµάµαι τα πουλιά της λεύκας, θυµάµαι και κάτι που διάβασα 

σ’ ένα βιβλίο ενός Νιγηριανού συγγραφέα του οποίου ο παππούς ήταν αρχηγός µιας 

κοινότητας ιθαγενών κάπου µέσα στη ζούγκλα της Νιγηρίας, όπου η ζωή ήταν φυσικά 

πρωτόγονης µορφής.  

 Κάποτε, λοιπόν, συνέβη το εξής: Κάποιοι από το χωριό τους που είχαν πάει να 

µαζέψουν νεροκάλαµα –µάλλον αυτά είναι τα µπαµπού- άκουσαν ένα βαρύ 

ποδοβολητό και ένιωσαν τη γη να τρέµει κάτω από τα πόδια τους. 

Κατάλαβαν αµέσως πως κάποια αγέλη ελέφαντες σε κατάσταση πανικού έτρεχε 

κατά τη µεριά που βρισκόταν το χωριό τους. Γύρισαν έντροµοι στο χωριό και 

πληροφόρησαν τον αρχηγό. Εκείνος διέταξε να µαζευτούν όλοι και το πρώτο που 

έκανε ήταν να τους πει αυτό: «τον παλιό καιρό άνθρωποι, ελέφαντες και όλα τα όντα 

ζούσαν µαζί και κανένα δεν έκανε κακό στο άλλο. Όµως µια µέρα ένας ελέφαντας 

πάτησε ένα παιδί δικό µας και το σκότωσε. Από τότε έχουµε το δικαίωµα να 

σκοτώνουµε όποιο ελέφαντα ή άλλο ζώο έρχεται να µας κάνει κακό. Γι’ αυτό µπορείτε 

να ανάψετε φωτιές εκεί από όπου θα έρθουν οι ελέφαντες και µε τα κοντάρια σας να 

τους τρυπάτε τα πλευρά. Όµως, αν δεν µας βλάψουν, δεν θα τους βλάψουµε, αλλά θα 

τους λέµε ότι τον παλιό καιρό που ζούσαµε όλοι µαζί ήταν πιο καλά από τώρα».  

Όποτε θυµηθώ αυτή την ιστορία συνοδεύεται από την σκέψη πως αν στην θέση 

των υπανάπτυκτων εκείνων νιγηριανών βρίσκονταν κάποιοι προηγµένοι λευκοί, 

σίγουρα θα άρπαζαν τις καραµπίνες τους και θα θέριζαν ό,τι ζωντανό αντίκριζαν. Οι 

υπανάπτυκτοι της ιστορίας που ακούσατε πριν πιάσουν τα όπλα τους καταφεύγουν 

στο νόµο της φύσης και στη συνύπαρξη. Και αφού επικαλεστούν το δικαίωµα να 

αµυνθούν αποφασίζουν να βλάψουν συγκατοίκους ελέφαντες.  

Η ιστορία ουσιαστικά φανερώνει, θα έλεγα διδάσκει, έναν ιερό σεβασµό για το 

οικοσύστηµα και το περιβάλλον. Σοφή θέση που χαρακτηρίζει όλες σχεδόν τις 

µυθολογίες και θρησκείες. Θυµίζω πως οι αρχαίοι πρόγονοί µας είχαν θεοποιήσει 

φύση και φυσικά φαινόµενα, χλωρίδα και πανίδα. Ήταν οµοούσια µε θεότητες.  

Ο σύγχρονος άνθρωπος συµπεριφέρεται σαν ιδιοκτήτης και κύριος του κόσµου. 

Το φαινόµενο του θερµοκηπίου είναι συνέπεια µιας ασυγκράτητης µανίας για 

κυριαρχία παντού και στα πάντα. Λίγες δεκαετίες πριν η ανθρωπότητα κινδύνευε από 

ένα πόλεµο µε όπλα ικανά να τινάξουν τον πλανήτη στο χάος. Σήµερα κινδυνεύει από 

κατάχρηση καλοπέρασης. Αλλά µιας καλοπέρασης µε σύνορα, γιατί ενώ η 

καταστροφή του περιβάλλοντος που προκαλεί είναι οικουµενική, στα αγαθά, που 

συνεργεί η καλοπέραση να παραχθούν, δεν έχουν όλοι µερίδιο.  
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Γιατί διάλεξα να σας µιλήσω γι’ αυτό το τόσο σοβαρό πρόβληµα και µάλιστα σε 

ένα σύντοµο σηµείωµα, αφού ο λόγος µιας µικρής χώρας δεν µετρά και πολύ; Μακάρι 

να µπορούσα να µιλήσω γι’ αυτά στα παιδιά όλου του κόσµου. Μπορώ όµως σε σας 

και θεωρώ χρέος να το κάνω. Γιατί εκτός των άλλων ακούω και µάλιστα νέους να λένε 

ότι εµείς οι παλιοί είµαστε τυχεροί, επειδή εµείς µεγαλώσαµε σε εποχές και συνθήκες 

που γεννούσαν πίστη και αγωνιστικότητα για έναν καλύτερο κόσµο. Για όνοµα του 

Θεού! Τυχεροί για ποιες συνθήκες; Τον πόλεµο; Την κατοχή; Τα µαζικά εγκλήµατα του 

ναζισµού; Τα στρατόπεδα συγκεντρώσεως; Το διχασµό; Τους εµφυλίους πολέµους 

µας;  

Ουαί και αλίµονο αν χρειάζονται τέτοιες συµφορές για να µην µας καταπιεί η 

αυτοκαταστροφική απάθεια ή η µοιρολατρία. Πάντως, εγώ νοµίζω πως αν ήµουν τώρα 

νέος θα στρατευόµουν στον αγώνα για το περιβάλλον και το οικοσύστηµα και δεν θα 

ένιωθα ο ανήµπορος κάτοικος µιας µικρής χώρας. Θα φιλοδοξούσα µάλιστα να 

γίνουµε µιας διεθνής νεολαιίστικη πρωτοπορία, όπως είναι η Βουλή των Εφήβων, η 

Βουλή σας. Άλλωστε ούτε εµείς οι έλληνες στις σχέσεις µας µε το περιβάλλον και το 

οικοσύστηµα είµαστε δα αναµάρτητοι και ας είναι η χώρα µας η πιο κατοικηµένη από 

οµορφιές και τις θεότητές τους.  

Η ζωή είναι µπροστά σας. Η αγωνιστικότητά σας σαν πολίτες του κήπου, του 

τόπου µας, αλλά και του κόσµου όλου, αξόδευτη και χρειαζούµενη. Κυρίως 

χρειαζούµενη. Για σκεφτείτε το. 

Με την άδειά σας δεν πιστεύω πως οι συνθήκες κατά εποχές είναι πιο δυνατές 

από τον άνθρωπο. Έργο δικό του είναι και αυτές.  

Λέει ο Γκαίτε στον Φάουστ: «Αυτό που πνεύµα των καιρών το λες εσύ, το ίδιο 

σας το πνεύµα αφέντης είναι που µέσα καθρεφτίζονται οι καιροί». 

Σας ευχαριστώ παιδιά. Να είστε καλά! 

(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Άννα Μπενάκη-Ψαρούδα): Ευχαριστούµε πάρα πολύ από την 

καρδιά µας τον Πρόεδρο κ. Ιάκωβο Καµπανέλλη για το µεστό, γλαφυρό και 

εµπνευσµένο λόγο του. 

Στο σηµείο αυτό λύεται η συνεδρίασή µας για να ακολουθήσουµε το υπόλοιπο 

πρόγραµµα, που σας είναι γνωστό. 

Καλό σας βράδυ. 

(Χειροκροτήµατα)  

Ώρα λήξης: 19.32’ 
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